
Scenariusz lekcji chemii dla klasy „II”

Dział: Surowce i tworzywa pochodzenia mineralnego.

Temat: Surowce energetyczne – węgle kopalne, ropa naftowa, gaz ziemny.

I. CELE

Po zajęciach uczeń powinien znać:

- rodzaje węgli kopalnych
- jak powstały złoża węgli kopalnych i ropy naftowej
- właściwości fizyczne ropy naftowej
- produkty destylacji ropy naftowej i suchej destylacji węgla

kamiennego

Po zajęciach uczeń powinien umieć:

- wskazać na mapie Polski złoża węgla kamiennego i ropy
naftowej

- określić zastosowanie produktów destylacji ropy naftowej i węgla
kamiennego

- zbadać właściwości ropy naftowej

II. FORMY PRACY:
grupowa, indywidualna

III. METODY PRACY:
- podająca ( pogadanka, objaśnienia )
- programowa z użyciem podręcznika
- praktyczna; ćwiczenia uczniowskie

IV. ŚRODKI DYDAKTYCZNE:
- podręcznik
- próbki minerałów ( węgle kopalne, ropa naftowa,

niektóre produkty destylacji ropy naftowej )

V. PRZEBIEG LEKCJI:

1. Faza wstępna - podział klasy na grupy
- sprawdzenie listy obecności uczniów
- omówienie poszczególnych czynności pracy

w grupie



2. Faza realizacyjna
a) uczniowie rozwiązują zagadnienia przedstawione do realizacji w

danej grupie ( 10 do 15 minut )

ZAGADNIENIA DO REALIZACJI W GRUPACH

GRUPA I

1. Przedstaw pochodzenie ropy naftowej.
2. Przedstaw rejony występowania złóż ropy naftowej w Polsce.
3. Przedstaw właściwości ropy naftowej.

GRUPA II

1. Omów proces przeróbki ropy naftowej ( destylacji ropy naftowej )
2. Określ produkty destylacji ropy naftowej.
3. Przedstaw właściwości niektórych produktów destylacji ropy naftowej

GRUPA III

1. Przedstaw pochodzenie węgli kopalnych.
2. Przedstaw rejony występowania złóż węgli kopalnych w Polsce
3. Omów odmiany węgli kopalnych.

GRUPA IV

1. Omów proces przeróbki węgla kamiennego ( sucha destylacja węgla
kamiennego ).

2. Przedstaw właściwości – skład produktów destylacji węgla kamiennego.

b) uczeń sprawozdawca każdej grupy przedstawia opracowanie
danego zagadnienia ( około 5 minut )

c) wspólne wykonanie notatek zeszytach uczniowskich
d) omówienie wykorzystania produktów destylacji ropy naftowej i

węgla kamiennego



3. Faza podsumowująca
a) ankieta podsumowująca pracę uczniów w grupach
b) ocena aktywności uczniów
c) praca domowa - „wykonaj mapkę Polski i zaznacz rejony

występowania węgla kamiennego i ropy
naftowej”

ANKIETA EWALUACYJI ZAJĘĆ LEKCYJNYCH

Pytania kontrolne TAK NIE Uwagi

Czy wszyscy uczniowie brali udział
w pracy grupy?

Czy wszyscy uczniowie wiedzieli co
mają robić?

Czy ktoś dominował w pracy?

Czy ktoś wyłączył się z pracy?

Czy wszyscy słuchali się wzajemnie

Czy były sprzeczki?
Jeśli tak to jak zostały rozwiązane?
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